

Физика  9 г сынып
  Сабақтың тақырыбы: «Энергияның сақталу заңы» туралы тарауды қайталау.
  Сабақтың мақсаты: «Энергияның сақталу заңы» тарауына байланысты  жаттығулар  орындау.
Көрнекіліктер: Плакат, карточка, тест сұрақтары және лаборатория  құралдары.

                  Сабақ жүрісі:
I. Ұйымдастыру  жұмысы.
а) Оқушыларды түгелдеу    ә) журналға белгілеу      б) тәртіпке шақыру
II. Үй тапсырмасын сұрау .
а) Тақтаға шақырып үй тапсырмасын сұрау; 
ә) Сұрақ- жауаптар;
б)Карточкалармен жұмыс жасау
III. а) Сабақты қорыту        ә)Бағалау.
IV. Жаңа сабақ тақырыбы мен мақсатын айту.
а ) Оқушыларға «Энергияның сақталу заңы» тарауын (күш жұмысы, денеге түсірілген    күштердің жұмысы мен жылдамдығының өзгеруі, кинетикалық энергия, ауырлық күшінің жұмысы, потенциалдық энергия, қуат, серпімділік күшінің жұмысы) түсіндіріп, білімдерін толықтыру.
ә) «Энергияның сақталу заңы» тарауындағы формулаларды жазып, пайдалану жолдарын     үйрету.
),  F- күш ( H),  s- орын ауыстыру ( м). 
 А–
                кинетикалық энергия - потенциалдық энергия 

                 б) Тест бойынша оқушылардың білімдерін тексеру,
                  в)Жаттығулар орындау:
                  Есеп: Шойын тоқпақтың 8м  биіктіктен құлаған кездегі энергиясы  18000  Дж.
Шойын тоқпақтың массасы қандай?
Берілгені:Формуласы:
h=8м  == 225 кг.
А=18000 Дж.
m=?



Есеп: Массасы 2 кг дене жер бетінен 30 мбиіктіктенқұлайды. Дененің жер бетінен 15 м биіктіккеболған кездегі және жер бетіне түскен кездегі кинетикалық энергиясын есептеп шығарыңдар?
Берілгені:Формуласы:

 = 9.8


V. а) Жаңа сабақты қорыту          ә ) Бағалау
VI. Үйге: «Энергияның сақталу заңы» тарауы .
Есеп 900 км/сағ жылдамдықпен ұшу кезінде Ил- 62 ұшағының барлық төрт двгателі30 МВт
қуат  өндіреді.Осы режиммен жұмыс істегендегі бір двигателдің тарту күшін табыңдар.
БерілгеніФормуласы
=900 км/ сағ = 250 м/с 120 кH
МВт Вт = 30 кН

 = ?
30 м/с  жылдамдықпен жүріп келе жатқан 1000 т поезды тоқтату үшін қандай жұмыс атқару       керек?
( )
Массасы 0,5 кг дене 4 м/с  жылдамдықпен тік жоғары қарай лақтырған. Ең жоғарғы биіктікке дейін көтерілгенше потенциалдық энергияны табың.
()
Массасы 2,5 кг жүк 10 м биіктіктен құлайды. Оның потенциалдық энергиясын табың
().
Массасы 2 кг денені 1 м биіктікке 3 м/с²  үдеумен көтерген кезде адам қандай жүмыс атқарады?
( )



I. –вариант

1. Автомобиль 5 с ішінде жылдамдығын   м/с- тан , м/с- қа өзгертті.
Автомабиль үдеуін анықта:
а) 1 м/с²      б )  2 м/с²  в) 3 м/с²
2. Төмендегі берілген формулалардың қайсысы серпімділік күшінің формуласы:
а)            б) в) .
3. Массасы    дене  жылдамдықпен қозғалғандағы кинетикалық энергиясы неге тең. 
а) Дж          б)   12 Дж               в)  24 Дж.
4. Дененің кинетикалық энергиясының өрнегін анықта.
а)         б))
5. Қуат бірлігі: 
а) Дж        б)   Вт         в) Н
6. Күш импульсінің өрнегін анықта:

а)   б)   в)

7.  серіппе  ұзарды. Серіппенің қатаңдығы қандай

) 0,5 н/м      б) 0,2 н/м       в) 5 н/м.

8. Төмендегі формулалардың қайсысы бүкіл әлемдік тартылыс күші:

а) б)     в )

9. Жұмыс бірлігі:

а) Н           б)  Вт         в)  Дж

10. Үдеудің өрнегін анықта:

а)б).      в)

11.  Ауырлық күшінің жұмысының формуласын анықта:

А)               б)  .       в) 

12.  Күш жұмысының формуласын анықта:
а)           б)           в)





13. Қуат формуласын анықта:

а)               б)          в) 

14.  Дене потенциалдық энегриясының  өрнегін анықта:

А) б )         в)

15. Массасы 3 кг дене 4 м биіктікке көтерілгендегі потенциалдық энергиясын анықта

а) 48 Дж         б) 12 Дж       в) 120 Дж

























1. Массасы 2 кг дене 3 м  биіктікке көтерілгендегі потенциалдық энергиясын анықта.

а) 6 Джб) 15 Дж        в) 60 Дж

2.  Дененің потенциалдық энергиясының өрнегін анықта:

а)                                         б )           в)

3. Қуат бірлігі: 

а) Дж                       б) Н                           в)   Вт

4. Ауырлық күшінің формуласын  табың

а)                    б)                         в) 

5. Күш бірлігі:

А) Дж             б) Н                   в) Вт

6. Күш жұмысының формуласын анықта:

а)                         б)             в) 
7. Қуат формуласын анықта:
            а)                       б)                         в) 
8. Төмендегі формулалардың кайсысы үйкеліс күшінің формуласы:

а)  .             б)                                  в ) 

9.  Дене импульсінің формуласының өрнегін анықта:

А)                 б)                 в)

10. Поезд   ішінде жылдамдығыи  м/с – тан  - қа өзгерді. Поезд үдеуі   қандай

а) 4 м/с²                  б) 2 м/с                в) 20 м/с²

11. Серіппе  қатаңдығы  100 н/м, ұздындығы    0,02 м серпімділік күшінің модулдін табың:

а) 200 Н                б)    2) Н           в) 50 Н   






12. Дененің кинетикалық энергиясының формуласының өрнегін анықта:
а )                      б)              в)
13. [bookmark: _GoBack]Массасы 2 кг дене 4 м/с жылдамдықпен қозғалғандағы  кинетикалық  энергияны табың
а) 16 Дж            б) 8  Дж          в) 32 Дж
14. Үйкеліс күшінің формуласын анықта: 
а                 б)             в)

15. Жұмыс бірлігі:

16. а) Н                    б)Вт                     в)Дж





Аты- жөні ______________________
Сыныбы________________________
1- вариант
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	а
	в
	в
	а
	б
	а
	в
	а
	в
	б
	а
	б
	а
	б
	в






Аты- жөні ______________________
Сыныбы________________________
2-вариант
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	в
	б
	в
	а
	б
	а
	в
	а
	б
	б
	б
	а
	а
	б
	в






















